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—— Aufgabe 14

Wir betrachterdie RelationR C N x N, die fur (m,n), (m',n’) € N x N definiertist durch:
(1) (MmnR(M,n') <= m<mMAn<n.

(@) Zuzeigen:RisteinepartielleOrdnungaufN x IN.

Beweis. Reflaivitat: Seialso(m,n) € N x N beliebiggewahlt. Danngilt m< mAn<n, da<
reflexiv ist. Also ist wegen(1) (m,n)R(m,n) unddamitist R reflexiv.
AntisymmetrieSeien(m,n), (m,n’) € N x N mit (m,n)R(m',n") und(n7,")R(m,n). Dasheift
dochnach(1), dai3

m<mAn<n undm <man <n.
Da aber < antisymmetrischist, folgen m=m und n=n'. Zusammengef3t heilt das:
(mn)R(M,n") A (m,n")R(m,n) = m=m An=n'= (m,n) = (m,n). Dasist abergenaudie
Definition von antisymmetrisch.
Transitivitat:  Seien (myn), (m,n’),(m’,n") e NxN beliebig mit (m,n)R(m,n’) und
(m,n)R(m",n"). Danngeltennach(1)

m<mAn<n undm <m’An <n’.
Da < transitv ist, folgenm< m’ undn < n’. Also (m,n)R(n”,m"). Wir habenalso gezeigt:
(mnR(M,n") A (m,n")R(M",n") = (m,n)R(n",m"). Damitist R transitv.
Aus denEigenschaftemeflexiv, antisymmetride und transitiv folgt, daRR eine partielle Ord-
nungsrelatiorist. U

BehauptungR st nichtlinear

Beweis. Linearitt heil3tv(m,n), (m,n/) e N x N : (mn)R(m',n’) v (m,n")R(m,n). Esreicht
alsoein Gegenbeispiehnzugeben:
Esgilt (1,2) R(2,1) und(2,1) R(1,2). Alsoist Rnichtlinear O

(b) zZu M :={0,{5},{6},{1,3},{2,3},{1,2,3},{1,3,4}{2,3,4}} ist dasHasse-Diagramm
bediglich derRelationC aufzustellen:

{1,3,4} {1,2,3} {2,3,4}

{5} {6}

Wie mansieht,ist 0 daskleinsteElementder Menge,dennvVxe M : 0 C x. Damitist ® auch
(einziges)minimalesElement. Esgibt kein groRtesElementdennyxe M 3ye M : yZ x.

Die maximalerElementen (M, C) sind: {5}, {6}, {1,2,3}, {1,3,4}, {2,3,4}.

(M, C) istnichtlineargeordnetdennz.B.{1,2} Z {2,3} und{2,3} Z {1,2}.



